

文章编号:2095-0365(2024)01-0073-05

中国式现代化背景下共同富裕思想的理论价值和应用价值

王丁¹, 刘叶²

(1. 河北经贸大学 商学院, 河北 石家庄 050061;
2. 河北经贸大学 公共管理学院, 河北 石家庄 050061)

摘要:党的二十大报告指出,全体人民共同富裕是我党的使命任务之一,也是中国式现代化的基本要求之一。因此,研究中国式现代化背景下共同富裕的理论价值和应用价值非常重要。其理论价值表现为:共同富裕是中国式现代化的本质要求,是从质变到量变的过程,也是社会公平正义的体现,更是人的才能全面发展的条件和以人民为中心的发展思想的体现。其应用价值表现为:以消灭贫困为底线;以平衡发展、协调发展和可持续发展促进小康建设;以协调和统筹区域发展为引擎,带动区域间的共同富裕以及将公共服务均等化,这些表现作为促进共同富裕稳步迈进的重大举措。同时,共同富裕需要由媒体引导价值取向,由深化法制和制度改革作为保障,由各级政府因地制宜实施,使人民感受到共同富裕的实质进展。

关键词:中国式现代化;共同富裕;理论价值;应用价值

中图分类号:D669.7;F126 **文献标识码:**A **DOI:**10.13319/j.cnki.sjztdxxbskb.2024.01.10

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出:“我们坚持和发展中国特色社会主义,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。”^[1]这是关于中国式现代化的最早描述。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗和历史经验的决议》重申了中国式现代化这一论述,并且进一步指出中国式现代化拓展了发展中国家走向现代化的途径^[2]。在党的二十大报告中更加明确指出中国式现代化是中国共产党全面推进中华民族伟大复兴,实现第二个百年奋斗目标的使命任务。它既有各国现代化特征,又有基于自己国情的特色。其中包含人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化和走和平发展

道路的现代化。其要求是在坚持中国共产党领导和坚持中国特色社会主义道路的前提下,实现高质量发展,发展全过程人民民主,丰富人民精神世界,实现全体人民共同富裕,促进人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体,创造人类文明新形态^[3]。邓小平指出,社会主义是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕^[4]。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央根据新时代社会主要矛盾的变化,对共同富裕进行了全面的阐释。习近平总书记指出,“我们说的共同富裕是全体人民共同富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕,不是少数人的富裕,也不是整齐划一的平均主义”^[5]。由此可见,习近平总书记是以中国式现代化推进中华民族伟大复兴为一张蓝图,将共同富裕作为中国式现代化的一部分,在邓小平科学社会主义理论基

收稿日期:2022-11-09

基金项目:河北省社会科学基金项目“支持全面二孩政策的家庭亲善福利体系构建”(HB18SH010);河北省高校人文社会科学研究项目“‘互联网+’背景下大学生职业决策与家庭友好政策的关系研究”(BJ2020082)

作者简介:王丁(1987-),男,讲师,博士,研究方向:政治经济学。

本文信息:王丁,刘叶.中国式现代化背景下共同富裕思想的理论价值和应用价值[J].石家庄铁道大学学报(社会科学版),2024,18(1):73-77.

基础上进行的接力,对共同富裕目标的实现作出了时代贡献,具有重要的理论价值和应用价值。

一、中国式现代化背景下共同富裕思想的理论价值

(一)实现全体人民共同富裕是中国共产党领导的中国式现代化的本质要求

共同富裕是社会主义区别于资本主义最根本的特征。当代资本主义的生产力水平有了很大提高、实现了“丰裕社会”,但是没有为广大群众设计出共同富裕的前途和使命。所以,一些发达国家虽然“富裕”却与“共同”毫不相关,这是由资本主义的本质所决定的。社会主义的本质要求是实现全体人民的共同富裕,^[6]也是中国式现代化的本质要求,以共享发展成果为目的来提高广大劳动人民的幸福感和获得感^[7]。它把人与自然和谐共生,推动构建人类命运共同体和创造人类文明新形态紧密地联系在一起。这样有制度优势的社会主义是得到人民拥护、支持和参与的社会主义。如果社会主义不去追求全体人民共同富裕,而是搞平均主义、吃“大锅饭”,进而导致共同贫穷,最终使社会主义失去发展动力和人心;抑或是搞少数人富裕,大多数人贫困,导致两极分化,这样的共同富裕和资本主义的富裕则毫无差别。因此实现全体人民共同富裕是中国式社会主义现代化唯一正确的道路和目标。

(二)共同富裕是我们党的重要使命

习近平总书记指出:“消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是社会主义的本质要求,是我们党的重要使命。”^[8]中国共产党从成立起,就始终如一把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命。在革命时期、建设时期和改革开放时期都有不同的任务和实践内容。在革命时期推翻压在中国人民头上的“三座大山”使人民得到解放是人民过上好日子的前提条件;建设时期党领导中国人民医治好战争创伤并致力于国家工业化建设和社会主义现代化建设,此举为全国人民过上好日子奠定了基础;改革开放时期把解放生产力发展生产力作为根本任务使人民过上好日子成为现实;党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央更是把脱贫攻坚作为实现第一个百年奋斗目标的底线任务和标志性指标,向深度

贫困堡垒发起了攻坚战,终于在2020年底完成了脱贫攻坚目标任务。因此,把逐步实现共同富裕作为我们党的重要使命,准确地刻画出中国共产党代表最广大人民根本利益的责任担当和不变的初心。

(三)共同富裕是从量变积累到质变飞跃的过程

共同富裕虽然不可能是同时同步同等程度的富裕,但对我们的经济社会发展目标起着导向和约束作用,是从质变到量变的过程,追求这一目标的过程构成了逐步实现共同富裕的基础和阶梯,是目标与过程的统一。习近平总书记指出:“我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段,我们不能做超越阶段的事情,但也不是说在逐步实现共同富裕方面无所作为,而是根据现有条件把能做的事情尽量做起来,积小胜为大胜,不断朝着全体人民共同富裕的目标前进。”^[8]

(四)共同富裕是社会公平正义的体现

习近平总书记关于新时代共同富裕的重要论述强调分配上的公平正义,而共享发展注重的是解决社会公平正义问题^[8]。因此,现阶段实现共同富裕的重要实施步骤是通过共享来实现发展成果的公平分配。其内容主要包括:一是在共享的覆盖面上强调全民共享,人人享有、各得其所;二是就共享的内容而言是实现全面共享,包括共享经济、政治、文化和生态;三是在共享的实现途径上要共建共享,共建是共享的基础,人人参与、人人尽力,才使共享的源泉充分涌流;四是在共享发展的进程上实施渐进共享,共享要与经济社会发展水平相适应,既不裹足不前,也不寅吃卯粮。

(五)共同富裕是以人民为中心的发展思想的体现

马克思和恩格斯在设计未来社会的发展目标时,把人的才能的全面发展作为重要目标。人的才能得到全面发展意味着人对人的奴役、人对人的剥削,奴隶般的分工、城乡对立业已消失。^[9]习近平总书记指出:“我们要着力提升发展质量和效益,更好满足人民多方面日益增长的需要,更好促进人的全面发展、全体人民共同富裕。”^[10]现阶段实现人的全面发展的最好方式就是紧扣我国社会

主要矛盾的变化,更好满足人民日益增长的美好生活的需要,坚持以人民为中心,坚持发展为了人民,做到在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,^[3]由人民来共享改革发展进步的成果。使人人都能得到优质的教育、人人实现稳定而高质量的就业、人人都能得到公正而有效率的收入,共同富裕就能逐步实现,从而使每一个人的自由发展成为一切人自由发展的条件^[9]。实现共同富裕对促进人的才能全面发展目标至关重要。

二、中国式现代化背景下共同富裕思想的应用价值

(一)作为我们党的使命,共同富裕以消灭贫困为底线

从贫困走向共同富裕要经历若干发展阶段,摆脱贫困和实现共同富裕都是社会主义的本质要求。正是在对待贫困的态度和行为上,社会主义同资本主义针锋相对。虽然现代资本主义发达国家普遍富裕,但并没有为消灭贫困而展开行动,也没有产生消灭贫困的意识形态,而占主流地位的意识形态是:资本主义需要贫困,贫困是资本主义制度的功能。它确保那些“脏活儿”有人干,如果没有穷人去拖地板、倒便盆,要想让人做这些事就必须付给很高的报酬。贫穷为许多非穷人创造了就业机会,如警官、福利工作者、典当业的老板和政府官僚。贫困还使有钱的人生活得更舒适,为他们提供了厨师、园丁和其他干杂活的佣人,从而能使富人自己去从事更加惬意的活动^[11]。

贫穷不是社会主义,社会主义就是要消灭贫穷^[4]。改革开放以来,党带领全国人民向贫困宣战,使7亿多农民摆脱贫困。在此基础上,向全国人民承诺,到2020年解决7000多万农村人口脱贫问题。为了实现这一承诺,在政策体系、工作体系、帮扶体系、动员体系、考核评估体系形成了一系列制度性成果,确保所有贫困人口全部进入小康社会。而脱贫的底线标准是“两不愁三保障”,贫困地区基本公共服务领域主要指标接近全国平均水平。这就确立了共同富裕的底线标准,它在使一部分人变得更富的同时并没有使另一部分人变穷,因而对全国所有人民是一个帕累托改进。

(二)以平衡发展、协调发展和可持续发展促进小康社会的建设,推进共同富裕

从生活水平小康推进全面小康是一个逐步发展的过程,也是共同富裕的内容更加充实和丰富的过程。这个过程是随着认识的深化、经济发展水平的提高而逐步完成的,用全面建成小康社会的任务丰富共同富裕的内涵。习近平总书记要求着力解决全面建成小康社会中的不平衡、不协调及不可持续的问题。

首先,在小康社会建设过程中覆盖的人口要全面,使之平衡发展。我们要建设的小康社会是惠及全体人民的小康,需要补齐短板。习近平总书记指出,全面建成小康社会的突出短板在民生领域,要注重机会公平,着力保障基本民生^[8]。其次,在小康社会建设过程中覆盖的领域要全面,使之协调发展。以更加发展的经济、健全的民主、进步的科教、繁荣的文化、和谐的社会、殷实的人民生活为标准,全面推进小康社会建设。再次,在小康社会建设过程中覆盖的区域要全面,使之可持续发展。努力缩小城乡区域发展差距是全面小康社会一项重要任务。需要在城乡居民收入、基本公共服务均等化、人民生活水平等方面缩小差距。

(三)以协调和统筹区域发展为引擎,带动区域间的共同富裕

20世纪80年代,在邓小平提出的“两个大局”战略构想指引下,逐步推进沿海地区开发开放,支持东部更快发展,率先基本实现现代化。现在,发达地区人均GDP、人均可支配收入、城市户籍人口公共服务水平已经达到或超过中等发达国家或地区,先富地区帮助后富地区实现共同富裕就成为“两个大局”的重点。这不仅是一个道德义务,也是先富地区更加富裕的条件。因此,在实现共同富裕的过程中,党中央多次强调要注重社会的公平性和合理调整地区之间的国民收入分配格局,解决地区之间收入差距过大的问题,^[12]特别是党的十八大以来,习近平总书记调研谋划推进区域协调发展战略,提出并实施“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展等国家战略。这些新战略与实施西部大开发战略、促进中部地区崛起、振兴东北地区等老工业基地、沿边开发开放战略相结合以形成增长点、增长极、增长带相串联区域发展新格局,目的是使区域布局能够产生协调发展的叠加效应、均衡效应、乘

数效应。其中,京津冀协同发展战略就有解决该地区长期存在的失衡、不协调、不可持续等问题的意图。

早在 30 年前,河北省就提出实施环京津、环渤海的“两环”带动发展战略,以及其后的“大北京”战略,但并没有取得预期效果,反而出现了一些新情况、新问题。进入新世纪,河北与京津特别是与北京的差距快速扩大。北京依靠首都的区位优势,近 20 年走上了高质量发展之路,河北经济增长缓慢,京冀经济发展分化态势明显。

面对京津冀区域发展中出现的问题,出台国家层面的协同发展战略,成为解决区域突出问题的最佳良药。习近平总书记亲自规划雄安新区,高起点规划、高标准建设的雄安新区成为促进这一地区协同发展的抓手,为河北培育新动能,促进引领当地经济高质量发展,缩小地区间的差距,实现共同富裕创造了条件。

(四)把推进公共服务均等化作为向共同富裕稳步迈进的重大举措

先富是手段,共富才是目的和归宿;但是,先富并不必然导致和实现共富。市场经济虽然能够激励部分人迅速致富,但市场经济并没有导致共同富裕的功能,需要更好发挥政府的作用承担更多责任才能实现共同富裕。习近平总书记指出:“共同富裕是中国特色社会主义的根本原则,所以必须使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进。”^[6]为此,通过提高公共服务水平能够更好地体现更多更公平地惠及全体人民这一目标。例如在保障和改善民生的建设方面,党中央针对健全社会保障体系进行了一系列改革和制度创新,有力保证了全体人民尤其是基层人民群众享受社会保障的权利,这些改革和创新具有如下特点:

一是起步晚,发展快。在初始制度设计时,中国社会保障包括社会福利制度是把农民排除在制度之外的,在农村养儿防老是普遍的心理准备和现实写照,除“五保户”、烈军属、回乡残疾军人可享受一定少量社会福利外,广大农民并不在社会保障网之内。相反,农民负担了大量的公共服务劳务和货币支出,被称做“三提五统”的农民负担就是历史留下的烙印。这种状况从本世纪初开始改变。在“多予、少取、放活”思想指导下,涉及农民负担的公共服务项目逐步取消,并实现了农民的事情农民自己办向农民的事情国家办的转变。在医疗、养老、危

房改造、农村基础设施加大投入,并逐步与城镇居民并轨。同时,多层次的社会保障体系的“三大支柱”已经形成。第一支柱是城乡最低生活保障制度及其社会救助体系,发挥了兜底和城乡一体的作用;第二支柱是由养老、医疗、失业、工伤、生育构成的社会保险制度;第三支柱是由企业年金、职业年金等补充社会保险和各类商业保险等构成。

二是兜底线,广覆盖。从 2003 年开始的新型农村合作医疗保险制度、2009 年实施的新型农村社会养老保险试点表明,仅限于城镇体制内职工的社会保障制度向广大农民惠及。城乡居民基本养老保险、城乡居民基本医疗保险制度实现整合,基本医疗保险参保率超过 95%,大病保险覆盖全部城乡居民医疗保险参保人员,城乡居民基本医疗保险各级财政补助标准由 2016 年的 430 元提高到 2021 年的 580 元。

三是缩差距,促公平。我国历史上的基本公共服务及其重要组成部分的社会保障制度是适应工业化发展道路的需要,针对行政、事业、企业单位职工特别是国有企业职工而设计的。改革开放以后,政府出台的一系列政策都注重与传统体制下福利待遇的对接,造成的城乡差距比之收入差距更大。在世界上最大的社会保障网构成后,重点是解决社会公平正义问题。首先,城乡居民低保、养老和医疗并轨在城乡居民间实现了局部机会均等。其次,机关事业单位养老实行社会统筹和个人账户相结合实现了与城乡居民和企业职工制度上的并轨。再次,机关事业单位职工与企业职工差距大、企业职工与农民差距大、地区之间差距大的“新三大差距”正在逐步解决。

三、结语

习近平总书记在关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》的说明中,对“关于促进全体人民共同富裕”做了专门说明,这是第一次就这一问题做的特别说明,表明在消灭绝对贫困之后,全面建成小康的基础上,“十四五”规划开局之时,中国共产党把全国人民共同富裕作为“中心课题”的时刻已经到来。在党的二十大报告中,习近平总书记指出:“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化”,^[3]把共同富裕融入到了中国式现代化中,落实了邓小平提出的社会主义根本任务,回应了人民群众对过上美好生活实现共同富裕的新期待。因此

各级各部门党员干部在以习近平同志为核心的党中央领导下不忘初心、牢记使命,共建共享,聚集质变、实现量变,以人为本,全面发展,通过舆论力量特别是新媒体力量引导全社会形成实现共同富裕的思维方式和价值取向;通过进一步深化法治和制度改革,建立良好的法治环境和完善的分配制度,着力维护和促进社会公平正义,为共同富裕提供法

律和制度保障。同时各级各部门党员干部要坚持以人民为中心,坚持发展为了人民,把共同富裕摆在更加突出的位置,以平衡发展、协调发展和可持续发展推进共同富裕,通过在规划设计、产业布局、引进外资、收入分配、帮助后富中植入共同富裕的激励和约束指标,以使全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

参考文献:

- [1]习近平.在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[EB/OL].(2021-07-01).http://www.gov.cn/xinwen/2021-07/01/content_5621847.htm.
- [2]中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[EB/OL].(2021-11-17).<http://jhsjk.people.cn/article/32284363>.
- [3]习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[EB/OL].(2021-10-16)[2022-10-25].http://www.gov.cn/xinwen/2022-10/25/content_5721685.htm.
- [4][作者不详].邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993:116,373.
- [5]习近平.扎实推动共同富裕[J].求是,2021(20):1-3.
- [6]中央文献研究室.习近平谈治国理政(第1卷)[M].北京:外文出版社,2014:13,189.
- [7]周广鹏,邹小华.“新工业革命”背景下共同富裕的实现探索[J].石家庄铁道大学学报(社会科学版),2022(4):57-63.
- [8]中央文献研究室.习近平谈治国理政(第2卷)[M].北京:外文出版社,2017:79,83,199,214.
- [9]马克思,恩格斯.共产党宣言(单行本)[M].北京:人民出版社,2014:90,51.
- [10]中央文献研究室.习近平谈治国理政(第3卷)[M].北京:外文出版社,2020:133.
- [11][美]罗伯逊.社会学(上册)[M].黄育馥,译.北京:商务印书馆,1990:332.
- [12]黄庆贵.我国“先富”和“共富”关系问题的哲学思考[J].石家庄铁道大学学报(社会科学版),2012(3):29-32.

The Theoretical and Application Value of the Idea of Common Prosperity under the Background of Chinese Modernization

WANG Ding¹, LIU Ye²

(1. School of Business, Hebei University of Economics and Business, Shijiazhuang 050061, China;

2. School of Public Administration, Hebei University of Economics and Business, Shijiazhuang 050061, China)

Abstract: The theoretical value and application value of common prosperity in the context of Chinese modernization are very important. Its theoretical value shows that common prosperity is the essential requirement of Chinese modernization, the process from qualitative change to quantitative change, the embodiment of social fairness and justice, and the condition for the all-round development of human talent and the embodiment of the people centered development thought. Its application value is manifested as taking poverty eradication as the bottom line; promote the construction of a moderately prosperous society through balanced, coordinated, and sustainable development; taking coordinated and coordinated regional development as the engine, driving common prosperity among regions and equalization of public services are significant measures to promote steady progress towards common prosperity. At the same time, common prosperity needs to be guided by the value orientation of the media, guaranteed by deepening legal and institutional reforms, and implemented by governments at all levels according to local conditions, so that the people can feel the substantial progress of common prosperity.

Key words: Chinese modernization; common prosperity; theoretical value; application value